

聊城務農以婚姻法運動招徠報告

查運動的概况：

我縣自一月底建立組織，二月份制訂計劃，在七區進行了試驗，及至三月十號即在全縣開展了運動。除七區外尚有八十四個鄉，其中三個自出村團保由昆村未進行貫鄉，在十一個縣屬鄉內有回別自出村回民在百分之五十以上亦未貫鄉，回民在百分之五十左右的以自然村為單位，或劃片在漢族內同樣進行了貫鄉，回民佔少數，教士及教士教的自出一村由。我們照常開展運動，回民參加甚低，其自便，根據宣傳的廣度、深度、大致可分以下三種類型：

第一類：十八個鄉佔28%，在這類鄉內受到教育目的群眾集中在百分之八十以上，一般地對婚姻法有了正確認識，劃分了新舊婚姻制度的思想界限，同時村幹思想解決得較好，沒有遺留什麼問題，在運動中<sup>他的主動</sup>解決了家庭<sup>其他</sup>的及婚姻問題，這改善了家庭關係，挽回<sup>了</sup>廣大群眾特別是婦女群眾的生產積極性。

第二類：四十一個鄉，佔48%，這類鄉內受教育目的群眾在百分之六十五

聊成縣人民法院訴訟科

第

頁

以上，瞭解了新舊婚姻制度的不同。對婚姻法有了比較正確的认识，多數群众能把握婚姻生活辦事，但對某些細節飲食不好，思想不  
通，即對幹部思想不甚了解，但有時對某些具體問題认识不  
足，不能自觉抵制，或者不能主動地積極地參加，群众在百分之四十左右，

有三類十九個仰，<sup>沒有</sup>受到教育，群众在百分之四十左右，  
這類仰幹部力量甚薄弱，<sup>沒有</sup>作基礎，只作了一般宣傳，沒有搞深是  
動，群众认识比較模糊，甚且還有懷疑，在运动中還有個別的不  
婚自由及虐待婦女的現象。

貳、訓練幹部方面：

一、自三月十一號開始，以三天時間訓練了九個仰幹部（以區為單位）  
此類訓練共計訓練了三十一天，其中婦女四名，仰下六名，其中婦  
女九名，教委或秘書機關負責幹部親起，以參加指導，首先從檢查  
佈置生活入手，然後採取大會傳課，小組討論的方式，使到全體  
幹部全面地學習了婚姻法，並使他們了解了檢查，最後通過大會典型  
發言，以發動事例，實際教育了大家，使其劃清新舊婚姻制度的

思想更进，但只是以婚姻自由为口号，

(二) 训练前部干部，运动均存在不同程度的错误认识，首先是青年

运动存在着幼稚的、错误的认识，正有的认为是婚姻自由

就是叶说婚，叶家婚改嫁，也有很多人把婚姻自由理解为“自由

婚法”个别领导干部也认为婚姻自由是离婚自由，这种现象。

(三) 经过训练，一般地对于婚姻自由的基本精神及运动的认识，方针目的要

求统一了，但认识仍不统一，在宣传中，由于干部质量不同，领会程

度不一，在宣传中，外<sup>地</sup>上有其不同程度的差别，如徐田乡干部受训回村

后在村中帮助干部，转授训练了党团员，宣传持久，直过徐田乡干部

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

干部受训后，在村中帮助干部，宣传持久，直过徐田乡干部

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>

未婚用毛婚婚，未婚不知<sup>被</sup>妻<sup>自</sup>自由<sup>为</sup>夫<sup>婚</sup>休<sup>教</sup>，<sup>并</sup>有<sup>外</sup>部<sup>党</sup>





這種社會改革運動是革命的一項重要任務，因而便不能支持那  
 些在舊的束縛的婦女同胞們求得解放，其次也看口不實自之  
 自由婚姻，但婚姻自由是早不是道如車輪，所以也說而太不支持。這  
 些弊却多層級，三類仰可。

一、運動中我們發現培養了不少模範幹部與積極份子，他在這功  
 中起了巨大的帶頭作用，但由於素常法言不敏，全面性以中實地不  
 起未，僅據三三條日一個鄉的統計：共發現共培養模範幹部及  
 積極份子廿一人，其中婦女廿名。

卷、向群眾全面宣傳方面：

一、宣傳的規模及進用的具：德、鄉干戶訓練結束後以鄉為單位由區  
 干隊在仰干用兩天時間訓練了十宣傳員，教員、義教、教員等，合務  
 共訓練宣傳員四十八人，其中中女的四十四人。報告員七三人，義教五  
 員十八人，教員之二七人。訓練內容是宣傳控調，全面宣傳，介紹討論  
 解決他們的糊塗與觀念，修正他們的錯誤認識，使其初步達到新

查這這見第  
 這到這這這  
 中中中

甚有限。以确了貫如婚姻法運動的性質、方針、政策、目的要

求。這及他的具體分工。實行與他劃定。之辦制。分別利用其

報、廣播、自、收音機、演說故事、街頭戲劇、腰鼓、映歌等

方式分佈在田間、街頭、集市、群眾自<sup>然</sup>場、利用古處空際法合

宜可也。這刻了廣播地宣傳。亦三三徐田宣傳員分但包記

深入田間、乘群眾休息時間、說快板、唱故事、演說思想、

行教言、除群眾思想、同時表揚<sup>前</sup>中<sup>中</sup>的模範人物、

鼓舞不群及危險情緒。廣播員每天廣播兩次、一方面廣播婚姻法、

一方面表揚當前<sup>中</sup>成績優良的模範人物、學子在課餘

時間下地宣傳、吃飯時<sup>中</sup>帶着快板到<sup>中</sup>自由場<sup>中</sup>遊行

演唱、與這同時宣傳、更而高其<sup>中</sup>配合學子<sup>中</sup>甘苦<sup>中</sup>的<sup>中</sup>深入

教育、更而表揚<sup>中</sup>而天<sup>中</sup>換<sup>中</sup>一<sup>中</sup>由<sup>中</sup>卷<sup>中</sup>、<sup>中</sup>自<sup>中</sup>抄<sup>中</sup>寫<sup>中</sup>婚<sup>中</sup>姻<sup>中</sup>法





婚姻是一个事实，得找一个合适的，不然政府不依，  
 所以我穿上新衣服，就妇女开会。去想怎么把他  
 配给我。一接看后又说：我现在知道家，得改嫁自由自  
 在，他也不能强迫于你，我会让他好好的，好好的带  
 动，穿好看自由一个吧！

(3) 吾国存在着不同程度的卑视妇女思想，所以往往因在  
 运动闹展前，~~都~~都说姑娘的笨不懂啥。一而车子也不讲  
 平等呀！她的车房棉花白，车子的不砸打石好伙，就待  
 黄毛看灯，打打打才行哩！一同时看石黄毛，青年男女自由  
 婚姻，见到去年的谈自己的婚事，就谈胡搞，谈坏风俗，  
 为马名，<sup>之</sup>向森看，<sup>之</sup>报新新部，和车族向各伙婚姻问题  
 便说：教台天男女到在一切，谈谈咋咋，成什么样子了，真



法了新舊婚姻制度的思想界限。认识到新婚姻法的共主精神  
 和及总目的目的，这就使他的向始真诚的拥护新婚姻法，好  
 多父母表明能态度。保他不仅保护子女婚姻，由看石惯而变为  
 拥护自由婚姻。以三位徐回仰七十多岁的杜康，他的老妻也  
 好，只有自由婚姻自由。夫妇才能团结，家庭才能和睦，生活才能带  
 劲。他是小队的主任主任呀！又说：毛主席在北京总挂着我们  
 的家教，我们可不能忘了他老人家！群众对毛主席的拥护和  
 法的自由自由婚姻评价很高。一孩说马新婚姻法带来了幸福  
 和平幸福。结婚和离婚两个人多好呀！平南中有一共内共  
 有事高商学量。山西评着法高了共就界以团志目的唱起  
 来了，过的多店有劲啊！要石实际毛主席的新婚姻法那有  
 这麼幸福的事呀！我孙女十九岁的婚中，叫她自由自主。

我要乞求不先言说陈独秀！  
对不起恩人毛主席！

# 教条了青年男女的斗争热情，他（她）所知道在

新中国他们的婚姻有了保障，谁要干谁将会受到制裁！

因此，他们争取婚姻自由的勇气和信心大大提高，如三任徐

白名田玉春白力田荣等向社会的互相鼓励，互相支持，

她说：“我要我的婚姻，我们和他作理，再不行就找政府撑

腰！”这是以说明，争取婚姻自由已形成一种风气！

由于妇女们都表明了自己婚姻自由的态度，婚姻形式

起了显著变化，徐白名在运动中改结婚的三对，均像自由自主，

同时又在字字中，运动前已更改结婚目的两个定为婚姻，经过运动

指向了日益觉悟，自己找对象结婚，当然比痛苦苦三三三表

如西里与杨（姓）婚，得到了自由。



怕死了！  
 完接接着说：「我觉得我~~也~~参加了~~了~~这~~个~~拖~~着~~下地~~的~~群  
<sup>有</sup>体~~也~~不能~~管~~我~~的~~，就是~~说~~父母~~说~~我~~的~~自由，我也要~~管~~她的~~的~~，更不  
 服~~气~~丈夫，日子~~常~~了，整天~~生~~气，我也~~反~~心~~碎~~了，下地也~~是~~应付，  
 这是我的~~错~~，今后我要~~尊~~敬~~你~~，~~再~~不~~再~~生~~气~~！  
 今后，~~这~~个~~家~~庭~~会~~互相~~建~~议，表明了今后~~的~~态度，  
 共同努力~~了~~，~~这~~个~~计~~划，~~最~~后~~是~~幸~~苦~~地~~说~~：「看~~这~~么~~好~~呀！  
 一家人~~在~~欢~~笑~~，~~高~~兴~~的~~是~~量~~，~~说~~么~~干~~法~~没~~劲~~呀~~！  
 这样的~~今~~咱~~要~~谈  
 常~~用~~，~~能~~有~~无~~病~~就~~地~~样~~，~~结~~果~~是~~幸~~苦~~家~~在~~起~~点~~中~~起~~了~~积~~  
 极~~带~~头~~作~~用，~~被~~选~~为~~模~~范~~私~~人~~地~~主~~，~~这~~媳~~子~~比~~以~~前~~积~~极~~多~~  
 呢！~~再~~带~~动~~全~~体~~妇~~女~~共~~同~~下~~地~~与~~地~~，~~现~~在~~群~~众~~是~~同~~心~~同~~德~~地~~称~~  
 他~~们~~为~~模~~范~~地~~主。

另外，~~还~~有~~能~~多~~互~~助~~他~~们~~透~~过~~后~~悔~~婚~~婚~~法~~找~~方~~了~~但~~内~~男~~女

不平等的問題。并隨時作了解決。所以徐日田桂英也規定  
 每天男五、女三記分。田玉太他婦女救亡天陶三才、楊區廣度、楊付叶  
 却得不到記分。喜通地問他分不很婦女參加。經過大家  
 誤以爲二張認爲這種南法就是給婦女的新建思想。在送中中心  
 解決。以徐安樂說：「這有我認爲婦女不令幹呢！」。康正地將某者也  
 在那男幹的也。從而象去甚固走了男五、女三記分。這是不合理  
 的現象。常片下存。對其應有很大寬勉。一建修改。一結果大家  
 統一了意見。決定修改不合理制度。徐安樂有子云常等四个長現  
 互助也都實行男女同工同酬。再決定南台一建要他婦女參加  
 有事共回台同。以徐安樂他每五天用一次。由他主持台。家長在  
 參加前搜集台眾意見。會後向台眾回報。每月用一次大他  
 台。他由男女老少台作參加。根據計劃台。決定東大向起。





了婚姻。女方母親極不滿意。但由於畏怯未敢作亂。若在運動  
 之前。非此<sup>這事</sup>海迫于情。

在這裡青年男女敢於向封建思想作斗争。有爭取婚  
 姻自由的勇氣。其中申請婚費。給女兒包辦訂婚。結果被  
 拒絕。自己找了对象。說了婚。

乙 減少了家庭糾紛。提高了婦女在家庭  
 中的地位，改善了婦女的生活。基本不見  
 有軍令家言。夫稀互敬互愛。撫育子女。團結生產的新  
 式家庭。出現了婚姻自由的榜樣。馬群以特別名譽  
 頒給給了切力方向。

(3) 青年三熱柳：

群已開始了新的精神。知道這層婦女

女于嫁婚自由。其違犯國法，  
 的乞辭婚。卷符婦女現家，常有言現。  
 女兒不肖，指其印色，  
 責林見其女兒，未婚自由，  
 孰家不他回家。城江在名，  
 父母將晚，臂打傷，  
 婦女受辱，  
 半南打其妻，  
 罵，伴夜晚，  
 見世未言，  
 幸被貴堂制止，  
 村新建，

石河程德

廣成

中克

通供共妻 逼供共妻 做未

21

四、這年中，我的表揚共選舉了模範夫婦六二對！模範家庭

九二起，給過表揚的也求一求，認認到自己的光榮，在三個月中

起到更大的積極作用，如三區徐田名徐安樂，朱桂英，

在凌雲中帶先帶領本區行動起來，批助了全村運動。

五、在運動中，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 婦女七起，(其中許却之功於本區)

訴的一件，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 積救回村悔過的五個，判處一年徒刑的一個尚

未決走處分的一件，其中最近重罰的三區李洲城林那金四，結將

不滿一年，即將其妻王姐毒打久次，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 奉打、腳踏

已苦法什年(去年)蓋曆借月廿二她同，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 昏厥一時失慎將兒碎殺

被依犯用木船子毒打一頓，今年三月因燒衣服把兒子打殺

這依犯用一軟軟打，王姐見其人上前阻擋，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 疼痛難忍，便

掙扎着跑到窗下，被依犯追上，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 搥倒在地，~~批助了~~ <sup>批助了</sup> 用鞋底毒

評安北政  
存是捕快  
办完婦女  
因臨持腰

打二頓、打的遍體青黃、不成人、  
 打他這比黑果、現在這姐每兒該死在家、就敢吃飯、  
 氣也不敢喘、若有人向他挨打疼、  
 呆也看看、  
 位仰干尸主動松木、  
 上、名第臨、  
 辭却隨、  
 惡、  
 果、  
 此、  
 姐、

...



附在

在国外的偏向中常有荒也。以三法在运动及教育先决三起不

为根本的到也。其记。经以翻案<sup>解</sup>明利害。仍然不能打角思

想。父母<sup>强</sup>相<sup>强</sup>度<sup>强</sup>。只孩子自主<sup>强</sup>。我们<sup>强</sup>不<sup>强</sup>管<sup>强</sup>家。只要他<sup>强</sup>不<sup>强</sup>愿意

说。我们<sup>强</sup>没<sup>强</sup>意见。子女<sup>强</sup>的<sup>强</sup>度<sup>强</sup>。我的<sup>强</sup>愿意<sup>强</sup>到<sup>强</sup>一切<sup>强</sup>过去。政府<sup>强</sup>允许

也好。不<sup>强</sup>允许<sup>强</sup>也好。我们<sup>强</sup>的<sup>强</sup>传统<sup>强</sup>不可<sup>强</sup>。结果<sup>强</sup>回<sup>强</sup>本<sup>强</sup>。便<sup>强</sup>到<sup>强</sup>一切<sup>强</sup>因<sup>强</sup>后。其<sup>强</sup>事

有<sup>强</sup>差<sup>强</sup>而<sup>强</sup>成<sup>强</sup>的<sup>强</sup>有<sup>强</sup>差<sup>强</sup>而<sup>强</sup>成<sup>强</sup>的<sup>强</sup>。其<sup>强</sup>与<sup>强</sup>现<sup>强</sup>象<sup>强</sup>之<sup>强</sup>比<sup>强</sup>也<sup>强</sup>。这<sup>强</sup>不<sup>强</sup>仅<sup>强</sup>说<sup>强</sup>明<sup>强</sup>其<sup>强</sup>事

却<sup>强</sup>宣<sup>强</sup>传<sup>强</sup>不<sup>强</sup>够<sup>强</sup>合<sup>强</sup>而<sup>强</sup>深<sup>强</sup>入<sup>强</sup>。也<sup>强</sup>说<sup>强</sup>以<sup>强</sup>自<sup>强</sup>之<sup>强</sup>自<sup>强</sup>由<sup>强</sup>婚<sup>强</sup>姻<sup>强</sup>群<sup>强</sup>众<sup>强</sup>中<sup>强</sup>运<sup>强</sup>动<sup>强</sup>以<sup>强</sup>实<sup>强</sup>际<sup>强</sup>接<sup>强</sup>受<sup>强</sup>

是<sup>强</sup>有<sup>强</sup>不<sup>强</sup>少<sup>强</sup>公<sup>强</sup>母<sup>强</sup>不<sup>强</sup>甘<sup>强</sup>很<sup>强</sup>。子女<sup>强</sup>的<sup>强</sup>度<sup>强</sup>。对<sup>强</sup>他<sup>强</sup>的<sup>强</sup>婚<sup>强</sup>事<sup>强</sup>是<sup>强</sup>完<sup>强</sup>全<sup>强</sup>依<sup>强</sup>之<sup>强</sup>。

是<sup>强</sup>有<sup>强</sup>不<sup>强</sup>少<sup>强</sup>公<sup>强</sup>母<sup>强</sup>不<sup>强</sup>甘<sup>强</sup>很<sup>强</sup>。子女<sup>强</sup>的<sup>强</sup>度<sup>强</sup>。对<sup>强</sup>他<sup>强</sup>的<sup>强</sup>婚<sup>强</sup>事<sup>强</sup>是<sup>强</sup>完<sup>强</sup>全<sup>强</sup>依<sup>强</sup>之<sup>强</sup>。

其程度上的差别

七、某些程度的结合问题：总运动及教育先决<sup>强</sup>的<sup>强</sup>度<sup>强</sup>。是<sup>强</sup>从<sup>强</sup>早<sup>强</sup>且<sup>强</sup>且<sup>强</sup>度<sup>强</sup>入<sup>强</sup>手<sup>强</sup>把

是<sup>强</sup>及<sup>强</sup>其<sup>强</sup>婚<sup>强</sup>姻<sup>强</sup>法<sup>强</sup>律<sup>强</sup>了<sup>强</sup>运<sup>强</sup>动<sup>强</sup>安<sup>强</sup>排<sup>强</sup>。以<sup>强</sup>确<sup>强</sup>的<sup>强</sup>许<sup>强</sup>却<sup>强</sup>是<sup>强</sup>想<sup>强</sup>。运<sup>强</sup>动<sup>强</sup>中<sup>强</sup>我

28

的为了不能使群众产生疲倦劳动精神，使群众尽量的参加群众

大会，大部分都是以互助组为单位的，使群众广泛地

参加，使群众广泛地参加，使群众广泛地参加，使群众广泛地参加

程度，深入的贯彻政策，进行教育，在群众中广泛地

时，在群众中广泛地，在群众中广泛地，在群众中广泛地

便选择了徐安乐、朱桂英、李长庚等互助组为典型，同时

他广泛，详细地介绍，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地

烟造烟人等事件，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地

子反心，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地

烟的广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地

夫妇实际地，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地

实际地，使群众广泛地，使群众广泛地，使群众广泛地





何、金流表之：

一、党委统一领导，统一计划，把宣传男女婚姻法作为全党经常布置检查工作的内容之一。

二、妇联、民政、法院等有同部行政之负责人，统令县属及各个时期的中心任务，经常地宣传男女婚姻法，提高群众思想觉悟。

三、群众自觉遵守和反对婚姻法，制止存在的虐待妇女之办婚如信等。  
禁止虐待妇女被杀和自杀而观之。

四、加强对运动中的基层组织的领导，使其成为广大婚姻法的先进阵地，带领周围乡村影响推动全国，对运动中涌现出来的模范家庭、模范夫妇，要使他们加强政治和修养，使其在各种工作积极带头，成为群众做仿的榜样和努力的方向。



30

附：几项数字的统计：

① 组织机构：① 参加积极分子婚姻辅导班室的干部四人，其中妇女干部

干部二人。② 积极分子只有积极分子一人（一般干部）。

② 积极分子：积极分子一个，是在中央机关工作的大干部

加的干部。其中妇女干部一人，外方指有百达海、运动中

一个重商（城商两个）共计八个，参加的干部廿七人其中妇女干部九

人。③ 积极分子均是在积极分子。干部人数是经常性的干部。

③ 干部训练情况：积极分子干部参加学习的十四人，时间是五天。训练是

干三一人，干部六八人，时间三天。训练四二四八人（其中

妇女四二四人）积极分子七三人，团员三七五人，积极分子三

三九十七人（其中妇女一二二人）积极分子二七人，积极分子五六八

人均修一天时间。

三、宣傳材料：① 印刷宣傳材料 100份。② 錄制的宣傳工  
 具 有 墨 板 報、廣 播 筒、快 報、洋 琴、魚 鼓、紙 制、紙 書 帶  
 着 後 到 地 區 任 務 是 大 會 的 宣 傳 員 七 人。<sup>在 宣 傳</sup> 房 在 此 九 次。② 宣 傳  
 受 到 教 育 的 群 眾 二 三 四 〇 〇 人 佔 據 人 數 的 80%。③ 選 之 中 下 列 公 民 視  
 為 模 範 夫 婦 一 八 二 對、模 範 家 庭 八 九 二 起。徐 田 田 重 慶 夫 仰  
 久 之 名 聞 家 庭 亦 有 設 的。徐 田 田 重 慶 夫 仰 的 ④ 徐  
 田 田 重 慶 夫 仰 的 家 庭 仰 的 文 件。⑤ 徐 田 田 重 慶 夫 仰 在 是  
 市 中 共 黨 員 互 助 伙 十 個。